

那个曾经在大雪天光脚的孩子，带着病母上大学

“一摸到我的手，妈妈就会安静”

一间不足10平方米的出租房，除了一张床和几件破旧的家具，再找不到任何值钱的东西。简陋，但井井有条。

6月初的一天，正午的阳光洒进房间，朱天鹏正在晾晒洗好的衣服，不时地用手擦拭额上的汗珠。妈妈王美英忙着收拾碗筷，此时的她和常人无异。

朱天鹏，湖南文理学院体育教育专业2009级的学生。自大一起，他就把患间歇性精神障碍的母亲接到离学校不远的出租房内，每天照顾母亲的饮食起居。尽管很辛苦，但朱天鹏很骄傲，因为他可以兼职打工养活自己和妈妈。

■记者 聂诗茵 实习生 殷新丽

大一时就带母亲求学

忙完家务，朱天鹏坐在王美英身边，把妈妈的一只手拽在手掌里。妈妈说话时，他就面带笑容地看着她。

朱天鹏老家是常德汉寿县龙潭桥乡，3岁时父母离异，他与母亲相依为命。小学五年级时，王美英患上间歇性精神障碍。自此以后，他担起家庭的重担。

读大学了，朱天鹏不放心把母亲一个人留在老家，在大一开学之时，就把母亲一同带到了学校，开始了一边上学照顾母亲、一边努力打工为母亲治病的生活。

母亲发病摸到儿子的手就静下来

妈妈像孩子一样依赖着儿子。

王美英发病时的情况很多人都见识过。天鹏的同学崔士强说，王美英总说自己精怪缠身，丧失理智的时候就会吵闹不休，甚至对朱天鹏拳打脚踢，但天鹏总是不离不弃，一直抓着妈妈的手，满面含笑，不厌其烦地安抚她，平复她的情绪。

“妈妈每次发病都会吵闹不休，但是只要一看到我、摸到我的手，她便会安静下来。”言语间，朱天鹏满是对母亲的爱。

为了从精神上缓解母亲的负担，他经常会陪着母亲在校园散步、聊天，把同学介绍给王美英认识，让她不再觉得孤寂。

“没有儿子，我可能早就不在了。”王美英说，她此生最大的幸运就是拥有这个儿子。

因为近，王美英一天要给天鹏打很多电话，想喝粥了，想吃面条了，腿脚痛了……一接电话，朱天鹏就会利用课间跑出去，满足母亲的要求。

兼职最忙时，每天送100多桶水

“小时候我有一个愿望：快点长大。长大了就安全了，就能照顾妈妈了。”朱天鹏的日记里这样写着。

进大学不久，朱天鹏开始兼职送桶装水，一桶水从一楼搬到六楼能赚6毛钱，最多时一天送100多桶水。

整个学院的人都知道朱天鹏很忙，每天几乎都是在跑。早晨5点起床，生火煎药，8点开始学习和工作，傍晚7点陪妈妈散步聊天，晚上8点到10点复习功课，11点半睡觉……他的努力没有白费，多次获得年级第一名，国家励志奖学金、三好学生，并担任学生会副主席和团委会创业就业部部长。

朱天鹏还坚持着送水、发传单、擦玻璃等各种兼职，来贴补母亲的药费和两人的日常开支。

尽管生活上遇到很多困难，但朱天鹏依然开朗乐观，他的脸上永远都有笑容。

“我觉得现在是自己过得最幸福的时候。”天鹏笑着说，“经历了那么多苦难，我最明白什么才叫幸福。”

►和母亲站在一起，朱天鹏会不自觉地搂着母亲的肩，他说这是一种保护母亲的方式。

■记者 聂诗茵 实习生 殷新丽 摄



陪着母亲治疗时，朱天鹏时时刻刻守在母亲身边，不时地说笑话逗母亲开心。 记者 聂诗茵 实习生 殷新丽 摄

往事



无鞋

朱天鹏曾是最恨冬天的孩子。

3岁时，朱天鹏父母离异。当年大雪，因为无人照顾，他掉进雪坑，差点冻死，幸好路人经过，把他抱出来去烤火才被救活。

也是冬天。初中同学席磊看见朱天鹏光着的脚丫上一边套一个小蛇皮袋。下课时，他在教室里蹦来蹦去，但仍瑟瑟发抖。冬天没鞋穿，他常去学校食堂打桶开水，上课时，把脚搁在桶子上暖着。

他没有棉袄，连被子都单薄得像毯子。每晚，室友都把脱下的棉袄盖在他的被子上。



蛇毒

儿时，朱天鹏就得挣钱补贴家用。夏夜抓泥鳅和鳝鱼是他主要的收入来源。

小学五年级时，他捉泥鳅时被蛇咬了脚，“我用青草拼命地擦伤口，回家用布条子把小腿捆住，然后躺在床上，等死。”

次日醒来，脚全变黑了，“找来小刀，用火烧了刀刃，咬着根甘蔗，割开伤口，把黑血挤了出来。后来，我的脚竟然自己好了。”

“我能活下来，自己都觉得是个奇迹。”朱天鹏说。



安慰

朱天鹏读高三时，母亲王美英的病情最为严重，常打电话找他哭诉。

一次，王美英给他打电话，要他赶紧回，否则就自杀。他连夜赶回几十公里外的家中。他反复安慰妈妈，但妈妈已失去理智，大吼大叫，还不停地踢打他。母亲终于安静了。为了不耽误功课，朱天鹏凌晨返校。到渡口时还太早，船还没来，他睡在了河堤上，天突下大雨，把他浑身淋得透湿。刚到学校，他就进了医院。

拯救

当初，他的梦想是黑社会
一群不放弃的人感动了他

“黑社会”

初中时，朱天鹏一心想辍学。他每天跟着一群小混混混，晚上经常在网吧、台球室将就一晚。

“说实话，我当时的梦想是能当黑社会，当时我想，只有入了黑社会，我才能有吃有喝，还能照顾妈妈。”他常跟人打架，还常打牌赌钱，是班上有名的坏学生，成绩也常在最后三名。

“砸老师”

班主任李菊梅从未放弃，她常劝导朱天鹏。一次物理课，老师丢了砝码，朱天鹏竟笑了。老师一句批评，他就把书砸到了老师头上了。

李菊梅在跟物理老师说了他的家庭情况后，物理老师没有责怪，只温和地劝他好好读书。

这件事深深触动了朱天鹏，他决心做出改变。“我突然觉得我自己应该努力了。”初中毕业，朱天鹏以班上第三名的成绩考入汉寿二中。

“带病考生”

高中军训，朱天鹏被查出患有严重乙肝，当场哭了。他要求退学。

班主任张淑兰很干脆地说，你不要着急，钱不是问题，治病的钱我都出了，生活费也都出了，将来你发财了再还给我。西药太贵，一个同学的妈妈带着他去家乡间名医开中药。“回来时，经过一个莲花池塘，同学妈妈突然努力弯下腰，摘了一个莲子给我吃，那一瞬间我特别感动。”发现乙肝后不久，他又患上了鼻炎，严重时还会吐血。两种病把他的身体搞得糟透了，成绩一落千丈。

“可以哭了”

2008年高考，他以一分之差跌倒在高考二本分数线的门槛下。极度失望的他在汉寿县城里整整走了三天三夜。同学小黑数次打电话鼓励他复读，朱天鹏重回学校。班主任施白云老师多次跟他谈心，说“我生怕你会走”。2009年，复读一年，成功上线。天鹏说，“我告诉自己可以哭了，于是拼命地哭啊，哭啊，哭了好久。”

